



老许进行登山训练

经历创业寒冬 新年继续向上攀登

老许 36岁 杭州人

去年四五月,上海疫情波及到在杭州创业的我。那一阵非常难熬,是我创业三年来第4个亏损的月份。我们公司主要依靠客户买单,那阵子,客户退了十几单,原定的一些在上海的发布会也不开了,公司陷入寒冬,恐慌的情绪在公司内部蔓延。

恰逢那时,我公司所在的拱墅区也经历了一波疫情。我们连夜带着办公设备搬了“家”。赶上一个项目打标,一部分小伙伴开始了“游击”式办公,甚至在临时办公场地熬夜打地铺。为了生存下去,我们不得不接一些过去以为的“脏活累活”。经过一番艰苦卓绝的努力,我们成功中标,这给公司上上下下注入了一针“强心剂”。熬过“寒冬”,进入七八月,我们明显感觉到,经济重新活跃起来,从9月份开始,公司接连创造新的营收高峰。

2022年11月,世界杯期间,我们公司一行人赴卡塔尔录制节目,寻找机会,在那里,我们邂逅了很多浙江人,他们敢想敢拼,这种精神也激励了我们。虽然我们不出所料地阳了,大家相约,不要告诉国内的家人,免得他们担心。

这个元旦,我到四川的四姑娘山进行登山训练。这两天,我在冰天雪地里,练习冰坡行走,顶绳攀登等。登山,是我这几年创业时培养的新爱好。我觉得登山和创业很像,山有顶峰,创业也有,虽然不一定是“一个亿”的小目标,也关乎个人价值的实现和成就感;山有高峰有低谷,创业者也有激情有内耗;登山关乎个人体能意志,方式方法,团队协作,创业当然也一样。这个过程也带给我很多反思,去年七八月,我在攀登海拔7500米的慕士塔格峰时,经历了严重的高反和肺水肿,我才发现,创业的这三年,每天平均工作14-16小时,早已严重透支了身体。我的身体需要更科学地运转,我的团队也一样,这都是登山带给我的启示。我不会停止继续攀登。

这几年,疫情大环境之下,谁都很困难。也庆幸,我的付出有了回报,办公室扩大到两层。想到创业之初,我们挤在一个共享空间,公司用的电脑,还是我一台一台,从二手市场里搬回来的。不管什么时候,我依然相信,“悲观者永远正确,乐观者永远前进。”事实上,这些天我也发现,城市的烟火气在回来。我们已经陆续见了四五拨外地来的客户,办公楼下的停车场,又要重新开始找车位了。我相信,当经历这一轮的阵痛之后,我们会回归从前的生活。

会恋人、吃火锅、穿越山海…… 重返一种欣欣向荣

我。“阳康”之后 重启生活

本报记者 潘璐 黄小星/文
图片由受访者提供

不用再打开健康码查看自己的核酸“保质期”,各大旅游城市的机票开始回暖,餐馆的烟火气里传出人们热闹的谈笑声。在不同的城市里,第一批“阳康”的人正在重启生活。

在新年的第一缕阳光照耀之时,“阳康”之后的他们做的第一件事情是什么?疫情防控近三年之后,他们的生活发生了怎样的变化?而当被按下暂停键的生活再度重启,他们对待如同以往平凡的日常,又有怎样不同的感受?

有人终于得以和异地恋的女友相见,有人带家人去三亚拥抱蓝天大海,也有人继续自己的攀登计划,寻找向上的生活。



陈志诚和女友吃了一顿火锅



音音和家人一起去了三亚

和女友大半年没见 终于吃了一顿久违的火锅

陈志诚 24岁 内蒙古人

从2020年开始,我已经三年没回过家了。去年毕业之后,我就到苏州工作了,当时恰好苏州这边有适合的工程项目,加上我女朋友在上海这边读书,离苏州比较近,预想着可以一周见一次面。

我是2022年12月初阳的——前一天社区刚通知我解除隔离,第二天我上班就感觉头晕、浑身难受。我们部门不少同事都阳了,只剩一半人。我居家了一周,吃了之前牙疼时候配的布洛芬,还整了个养生壶,泡了很多橙子进去。

2022年12月初的时候迪士尼也恢复营业了,之前女朋友预定了两次门票,都因为疫情又被退票。她和室友去了一趟迪士尼,结果回来第二天就发烧了。她给我发了在迪士尼拍的照片,穿着漂亮的小裙子,化着美美的妆。我才想起来,因为大半年没见面,我们每次都是视频通话,在家里穿着家居服、蓬头垢面的,连想要安慰的时候,都无法给到一个拥抱。

“阳康”之后的第一个周末,我买了从苏州到上海的动车票。下班之后的车次只有七点半左右的一班,可能因为时间比较晚,每次那辆车的人都不多。我前后左右都是空座,但我还是把N95口罩戴得严严实实的。不用做落地检了,进地铁闸口不用查验核酸证明和绿码了,等我一路顺畅地出站坐上地铁时,还有点不真实的恍惚感,比平时快了十几分钟。

周六下午四点多,我们准备出门去吃个火锅,在阳康之前,基本都是在单位吃的盒饭或者在家点的外卖,已经挺久没出去吃了。商圈里的人不多,三层楼的火锅店,二层和三层还没开放,一层有一桌看上去和我们同龄的年轻人正在吃饭,一边在热烈地讨论毕业答辩。

我一边吃着火锅,一边和女友说起之后的出差计划,以及各地渐渐恢复正常运作的项目。她也说起今年秋招的都是线上面试,目前还没有心仪的岗位,打算春招去线下再看看。我第一次感觉,这样的时光也很珍贵。

时隔一年多 拥抱大海和天空

音音 18岁 北京人

我们一家人是在2022年12月10日发现阳了,第六天就转阴了,味觉什么的也恢复了。我们一家人就打算在月底去三亚玩,看看久违的大海和天空。

在去三亚之前,大概已经一年多没出去玩了。曾经,我是个很喜欢出去旅游的人,但这一年基本都是在封校中度过,只能翻看以前出去玩拍的照片。

我们定行程的时候,机票价格已经涨起来了。我在行李箱里准备了抗原和药品,还翻出了压箱底的泳衣和裙子。去的飞机上满舱都是咳嗽声,我全程都不敢戴口罩。我猜可能有不少乘客和我们一样是阳康之后出行的。大家都穿着鲜艳的衣服,拎着大包小包的……

在三亚,我印象最深的是阳光下的海洋,像水晶。不知道是因为太久没看到海了还是什么原因,妈妈说要给我拍照的时候,我呆了几秒才想起来要摆什么样的姿势,可能在漫长的封校生活里已经忘记之前记录生活的习惯了。

说起来三亚的物价确实不便宜,这几天我也掌握了砍价的技巧。我们逛了夜市,当地的老板很热情,可能他们也很久没有碰到过这么多游客了,鼓励我可以选自己喜欢的试穿。

我喜欢旅游的一个原因,就是能和不同地方的陌生人相遇,而现在,我又能感受到这种人与人之间的联结了。